

揭秘视力康复服务——

治疗方式五花八门 疗效令人堪忧

孩子的这一问题,竟带火了一个市场!商家年利润或达上百万,治疗方案花样翻新,但效果却……

近年来,我国儿童青少年近视率居高不下,近视低龄化、重度化日益严重。“眼睛是心灵的窗户”,孩子的视力问题成了很多家长的心头患。



我国儿童青少年近视率居高不下 近视康复市场火热

据国家卫生健康委此前公布的数据显示,我国小学生近视比例已达45.7%,初中生近视比例为74.4%,高中生近视比例为83.3%,中国儿童青少年近视率和总量高居世界第一。而一旦得知孩子近视,很多家长都较为焦虑,希望找寻一些方法可以让孩子推迟,甚至不戴眼镜。

记者走访了北京、天津、石家庄、徐州等城市,发现现在针对儿童青少年视力问题的康复干预机构很多。在河北石家庄市某小学附近,记者看到,不到100米的距离就有3家。

某儿童青少年视力康复机构负责人:现在整个的期望利润,一家店一年大概在110万元左右。

“治疗”方式五花八门 康复“疗效”令人堪忧

针灸、按摩、仪器、特效眼镜,五花八门的视力康复产品和服务,似乎给孩子们提供了更多“摘掉眼镜”的可能。然而,实际效果如何呢?

河北石家庄市民任女士的儿子今年7岁了,一年前孩子入学体检时,任女士得知儿子近视了。

心慌不已的任女士在朋友的推荐下,带着孩子来到一家利用中药敷眼疗法治疗儿童青少年近视的康复机构。但做了一段时间康复干预后,不但孩子的视力没有达到预期,治疗的过程也让任女士觉得匪夷所思。

学生家长任女士:以前都是敷上眼睛药贴以后,有一个仪器类的东西,加到药棉上面,震动刺激眼睛,他们说这样的效果好。但有一天我突然发现他们不用这个夹子了,我问怎么只贴药棉,不用那个仪器了呢?没有人回答我。后来别的家长说,问他们的时候,商家说现在孩子太多,夹上太不安全。这不是蒙咱们嘛,现在他说不用就不用了。

任女士告诉记者,她对这家机构使用的一些康复方法也表示怀疑。

学生家长任女士:机构工作人员经常让在公园就地取材,给孩子每人发个脚套,在鹅卵石地上走。工作人员说就像跳芭蕾舞一样,脚尖着地,弹跳促进血液循环,对穴位好,刺激穴位,需要跳100下以上。

记者走访发现,除了任女士提到的敷眼、足底刺激,市面上还有针灸、仪器、按摩等针对儿童青少年近视的康复干预产品和服务。

中华医学会眼科分会角膜学组委员周跃华:其实这些原理都无非是通过神经肌肉的放松,其实它不能使近视消失,只是能够缓解一部分由于视疲劳引起的一些症状。

夸大虚假宣传

人员专业性差等乱象普遍存在

在调查中记者了解到,像任女士这样对康复机构产生质疑的家长不在少数,甚至有不少孩子在接受商家承诺“治愈”的治疗后,视力急剧下降,这是怎么回事呢?近视究竟能不能治愈?康复机构产业还存在怎样的乱象呢?

学生家长李先生三年前发现,当时读三年级的儿子眼睛近视100度。为了让儿子可以不戴眼镜,他带着孩子来到了一家通过按摩进行儿童青少年视力康复的机构,按照工作人员的建议,李先生坚持2年多,每天陪孩子来按摩康复40分钟,前后花去了5万余元。然而,他的坚持却没能换来期望的结果,孩子的近视度数陡增到了450度。

网上一家销售眼部按摩仪器的商铺,产品海报上写着“每天10分钟 四周摘掉眼镜”。卖家客服也向买家承诺,只要坚持

使用,视力就能恢复。然而,业内专家表示,近视实际上是无法治愈的。

北京同仁医院眼科中心教授徐亮:实际上,近视眼是眼睛眼轴变长了,变长了以后是不可能变回来的。目前还没有一种方法说近视眼可以治愈。

此外,让家长产生质疑的还有从业员工的专业性。记者以应聘、加盟的名义,走访了多家儿童青少年视力康复机构,负责人均表示,员工无需背景资质。

某儿童青少年视力康复机构负责人:前期有7天的培训,用7天时间把技术学会,后期包括如何引导顾客,如何维护老顾客,都有相关的文件和相关的培训。

河北省眼视光技术学会秘书长陈千韶:需要我们的监管部门,对这些产品和机构设置一些门槛,包括从设立到从业人员的资质,机构也要规范自身的行为。

专家:近视防控需要多方联动

那么,孩子近视了到底应该怎么办?我们又该如何做好预防呢?专家指出,14岁前是孩子眼睛生长发育最重要的时期,一旦近视了,几乎不可能治愈。

目前市面上康复机构使用的方法,绝大部分缺乏临床试验验证,效果微乎其微,甚至存在风险。面对儿童青少年近视问题,做好前期预防是关键。专家建议,家长应该帮助孩子养成科学用眼习惯,对过度用眼行为适当干预,定期去正规医疗场所咨询检查。

北京同仁医院眼科中心教授徐亮:说近视眼能治愈,这种方法是不科学的。对于弱视,早期诊断早治疗特别重要,因为7岁之前治疗效果非常好,但是7岁以后治疗

效果就很差了。

日前,教育部、国家卫生健康委员会等8部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》,提出到2030年我国6岁儿童近视率控制在3%左右的目标。目前,国家卫生健康委员会委托全国防盲技术指导组组织专家,正在制定医疗机构的近视眼防控中心的各项标准,规范准入。

全国防盲技术指导组组长王宁利:制定一个标准是刻不容缓的一件事情。其实医疗机构就是把关的第一个门槛,质量标准控制部门应该是另外一个把关要点。近视眼的防控不是一个单位能做成的,肯定是全社会动员。

(据央视财经)